‘'ordinateur prof

divisez sur votre TI-57

les diviseurs d’ un entier

Dans ce troisiéme article, nous présentons les Registres
solutions aux exercices 3, 4, 5 et 6, puis une | 7o [
étude rapide des diviseurs d’un entier. R1 | b
e m— R2 | q
Voici une solution possible a Registres R7 Mult dab
I'exercice n® 3. Cet exercice est = i
simple $i 'on se contente d'un RO a;3-bi...or Comment fonctionne ce pro-
programme fonctionnant hors des R1 | a gramme ?
caslimitesla=0:a<b;b=0.
Il se complique légérement sinon, n. |» Les pas 00 a 09 initialisent les
Affichage
Pas Codes Touches Mode d’emplol
00 320 ST00 N°_| Instructions ou données Touches Affichage
01 R/S R/S 01 | Passer en mode a pragramme » LRAN
02 32 7 STO 7 02 | Inroduire la programma
‘}3 m Q 03 PHEHI @n mode 4 Cakcul » L'RH
04 32 1 STO 1 04 | Initialiser b pointaur RST Q.
05 86 Sk _05 Introduire a RIS 8
06 | Introduire b b
06 B19 GTo9 athcher q puis r R/S Q. puisr,
07 860 Lbi 0 O7 | Pour un autre calcul
(4] 330 RCLO . Siclignotemeant CE puis allar en 04
. Sinon aller en 05
09 76 X=t
10 511 GTO 1
1 17 1 RCL 1 Le reste de la division est évi- registres. On y trouve en 05-06 le
T . > demment contenu dans RO : ¢'est  test de nullité de b. Remarquez
1 suse alorsque a <b. que q est initialisé 3 - 1. Sans
13 330 RCLO cette précaution, on obtient an R2
4 T A/S Ce programme est lent, et d'au- le quotient approché & une unité
[ : tant plus que la différence a — b prés par excés.
| 15 7 RST ast grande.
| 16 861 Lol 1
: Combien de boucles ndcessite Les pas 18 a 20 assurent I’ affi-
17 337 RCL 7 une division donnée ? chage du résultat et le retour au-
18 -340 INV SUM O tomatique du pointeur & 00. La
Une solutwon & 'exercice n® 4 boucle de calcul apparait aux pas
19 o ! est présentée page ci-contre. Il 10 & 17 : 11 e1 12 générent les
20 341 SUM 1 s'emploie comme le précédent. muitiples de b, 13 ot 14 les comp-
21 510 G100 Seul I'affichage en ligne 05 est tent, 15 et 16 comparent le der-
modifié en 0. nier multiple de b 4 a.
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Sa Majeste
366 concvhimnes et
l'annee n'est pas
bissextile. Gue

Voici un programme basé sur
cet algorithme. Il donne les déci-
males una par une et n'utilise que
R7 commae registre de donnédes.

Voici quelquos-uns des résul-
tats demandés :
1+81=0,012 345679 012...
Que rermarguez-vous ?
1<=97=0,010309 278 350...

s gt Quelie est la période de ce déve-
dois- je five ! Affichage ontemant 7
Pas Codes Touches 1+ 98 =0,010204 081 632...
00 65 = Mdéme question,
b e~ Pour obtenir les décimales 5
[ { par 5, il suffit de multiplier le reste
02 14 CE r par 10* au lieu de 10. Le pro-
03 a5 e gramme est modifie comme suit :
04 337 RCL 7 00
05 44 | i
Il faut évidemment une fa- 06 49 Int -
meuse dose de patence pour at- 07 36 Pause 11
tendre le résultat d'une dwision 12 05 5
comme 128 436 par 45 par [ o =
exemple. 09 337 RCL 7 13 - 18 INViog
16 85 = 14 85 -
Affichage 11 55 ® 15 T AST
Pazs Codes Touches 2 ot -
o0 320 STOO 12 00 0 La séquence 5 INV log améne
o1 00 0 = -~ 10" & I'affichage.
T
$a 327 Ll 15 ra | RST Aprés cette modification, les
03 81 R/S zér0s & gouche des « paquets » de
04 12 1 ST0 1 ; décimales ne sont pas affichés.
Le fonctionnement de ce pro- Ainsi, si on demande le dévelop-
0% 66 . X= gramme ast évident et n‘appelle pementde 1 + 81 par « paquets »
06 519 GTO 9 aucun commentaire. de 5 décimales, le deuxiéme afh-
07 0! 1
| 08 B4 +/ Mode d emploi
| 09 322 STO02 N°  Données ou instructions Touches Affichage
10 860 Lt O 01
1 131 RCL 1 '
12 47 SUM 7 o4
13 o ! — 05 Inlrudu:reb x ?
bin 342 SUM 2 O6 | Introduire a
16 330 RCLO Atficher INT {a = b}
- puis les décimales R/S décimales
= £ e 07 | Pou tre calcul R/S
- — n
| 17 510 GTQO i c{n 0.
18 332 RCL2 Aller & 04
19 81 R/S o
20 71 AsT Ne pas omettre le CLR a la ligne

L algonthme de calcul des déci-
males d'un quotient st obtenu en
femarquant que pour chacune
d'elle, on divise le produit du der-
nier reste par 10. C'esl ce qQue
nous faisons « & 13 main » quand
on « abaisse » un zéro. Cet algo-
rithme peut Se décnre ainsi :

1. FAIREA«-a:B«b

2. AFFICHERINT (A + B}

3. R A-BxINTIA + B]; A =
10xR

4. ALLEREN2.

& T Wl

07 du mode d’'emploi. Sans celte
précaution, le comportement du
calculateur devient « bizarre ». Le
programme, en effet, ne s arréte
pas automatiquement. L'arrét
manuel peut se faire en n‘importe
quel pas. Il arrive donc que les
registres intarnes du calculateur
ne soient pas vides. Le passage 4
un autre calcul provoque alors
ceux en attente sur les nouvelles
donndes, d’ou parfois des resul-
tots fantaisistes. L'instruction
CLA a pour but de « nettoyer » lgs
registres internes,

162

chage est 1234, alors qu'il faut
lire g'l 234,

La solution de l'exercice n® 6
est simple si on se contente de
chercher la pénode du développe-
ment de I'INVERSE d'un entier, Si
on cherche un programme fonc-
tionnant dans tous les cas, le pro-
bleme devient plus compliqué.

Voici une solution possible. Ce
programme fonctionne dans
« presque » tous les cas. Quand
ne foncrionne-t-il pas 7 |Essayez,
par exemple, 469 + 300),

20 Dece=are 17



Affichage _ Registres
Pas Codes Touches RO a N'écouvte pas
00 320 ST00 R ce que te ait
o1 00 Qo R? 1 | ord ina fewr : wor
02 322 STO2 R3 | 10xr, avec r, le reste de la Je€ Te dis que fues
o3 T R/S pramiére devision Too jours i plus
04 331 ST0 1 R7 | ¥Oxr belle
05 612 SBR 2 ' 21 439 |
— — es pas constituent le
06 333 $T103 sous-pregramme qui multiphie par
07 860 Le o 10 le reste d'une division et enre-
0B 00 0 gistre le résultat en RO pour une
nouvelle division et en R7 pour le
09 66 =1 test d'arrét.
0 s GTo1 Les pas O0 & 04 permettent
11 01 1 I'introduction des données et ini-
L el Suvas hﬂ;?:;:ﬁ: ll: SOU'E programmae
13 612 SBR 2 de calcul du reste de la division de
14 343 RCL 3 aparb.
15 -66 INVx =1t De 07 & 10. on teste la nullité
16 510 GTOO de ce reste. S'il est nul, c’est que
le quotient ne présente pas de )
17 342 RCL 2 période (cas d’un quotient exact Une méthode consiste a diviser
18 BB 1 Lol 1 par exemple). D'ou le transfert & 8 par tous les entiers qui lui sont
- 19 et 20 qui assurent "arrét sur O inférieurs. On fait afficher les
19 81 RIS et I'inialisation automatique du nombres pour lesquels le quotient
20 " RST pointeur pour un nouveau calcul, €l Sa partie entiére sont égaux. On
) . arréte l'itération lorsque la liste
21 BG 2 Lbi 2 Si ce reste n'est pas nul, 11 @1 des entiers inférieurs 4 a est épui-
22 340 RCLO 12 incrémentent lde 1, 13 calcule sao.
3 5 le nouveau reste multiplié par 10
al 14-1h5 le cog?atenl au premier Ce programme est trés lent,
24 43 { reste ¢ .M‘nu, 4. $ sont egaux, on puisque chaque hste demande un
25 340 RCL O a trouve |a peériode. 17 rappelle | .0, bre de divisions égal a a,
pour l'affichage ot I'arrdt. Sinon,
26 45 * Szllrgnoﬂmenm en 07 une nou- Il st possible de le rendre plus
27 341 RCL1 i afficace. En effet. si b est un divi-
-8 a4 | saeur de a, le quotient de a par b
. = o5t aussi un diviseur de 3. On sait,
29 49 Int On peut bien sar d'autrg part, que bft Q ne peu-
* essaver vent étre simultanément supé-
30 55 tOUS};&S entiers risurs 3 } a. On peut donc limiter
N 3a1 RCL ! l la recherche des diviseurs de a
19 a5 . aux entiers inférieurs & | a. Pour
. » étudier 17 par exemple. il suffit de
33 55 x L Elﬂf_cltﬂ 1" 2 pﬂ'mﬁt.a‘t dO tﬂ dl"i“‘ par 2' 3 el 4 pu,sque
34 o1 » reconnaitre si un entier b est un {7 = 4.1,
diviseur d’un entier 3. On souhaite
35 00 0 a présent, faire afficher par le cal- —
28 85 = ' culateur la liste des diviseurs de a. Ex. n® B ; Ecrivez un programme
| utilise ces remarques pour sf-
37 330 STOO her les diviseurs d'un entier.
28 237 ST0 7 Ex.n*7: EEM: mﬂqurm
38 - 61 INV SBR ‘un gntier a introduit en entrde. Voild donc pour les diviseurs
d’'un entier, Nous espérons que
ces quelques lignes vous auront
’ — donné d’autres idées de program-
Maode d'emploi mes. Le prochain ar};c_le VOuS per-
N* | Instructions ou données Touches Alfichage mettra d'etudier différents algo-
: - : 9 rithmes de calcul du PGCD de
05 | Introdusre le dividende a R/S 0. deux entiers.
06 | Introduire le diviseur b b | Bons programmes.
| Afficher | R/S 1  — _— S—
07 | Pour un autre calcul, aller en 05 Christophe Haro
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